גן לאומי גבעות בית שמש 
הקמת גן לאומי גבעות בית שמש באזור בית נטיף, רכס הל"ה, ותל ירמות, תעזור לשמור על אוצרות הטבע והמורשת היהודית שעלולים להיהרס כתוצאה מתוכניות הבנייה של רמת בית שמש ג, ד, ו-ה.
תוכניות הבניה המאושרות הנוכחיות יובילו לאובדן בלתי הפיך של שטח ירוק פתוח באזור של אקולוגיות מאד רגישות ושל חשיבות ארכיאולוגית רבה. רשות הטבע והגנים ערכה סקר אקולוגי והגישה הצעה לגן לאומי בגודל 5,000 דונם, שיכלול את תל ירמות, הרכס מעל קיבוץ נתיב הל"ה, והכפר הקדום בית נטיף. אזור זה מכיל אוצרות ארכיאולוגיים המתוארכים לתחילת תקופת הבית השני, ומערכות אקולוגיות עדינות של בעלי חיים וצמחים שגרים באזור או חולפים בו.
מזה מספר שנים, תושבי בית שמש פעילים למען שימור אזור פתוח זה. התוכנית של רשות הטבע והגנים עדיין מאפשרת פיתוח של 6,000 דונם של קרקעות לבניה, אבל תוך רגישות לסביבה.
הזמן הולך ואוזל. אם לא נפעל עכשיו, נזק בלתי הפיך ייעשה למקום הייחודי הזה של יופי טבעי ומשמעות היסטורית.
הצעה לגן לאומי גבעות בית שמש, רשות הטבע והגנים:

שטח הגן הלאומי המוצע – 5,200 דונם.השטח הינו ייחודי בשל : 

- חורש ים תיכוני מפותח ומגוון.
- מגוון רב של בע"ח. עופות, זוחלים, יונקים.
- שרידי מורשת ותרבות אדם; שטח לפנאי ונופש בצורתו הטבעית.

- חגורה ירוקה סביב רמת בית שמש.

שימור השטחים הפתוחים יחזק את הקשר בין העיר הקיימת לערכי הנוף המורשת והטבע הייחודיים לה, ותתרום משמעותית לתושבי העיר ולסביבה. יש לתכנן תכנית משותפת בשטח אשר תביא את מרב התועלת הן לעיר בית שמש ותושביה והן לגן הלאומי. הגן יסייע למתג את העיר כעיר תיירותית אקולוגית. מעורבות התושבים בטיפוח הגן יובילו לאזרחים אכפתיים יותר.
התכנית גורעת שטחי מגורים מתכנית העיר, אך מאידך מציעה מגורים ברמה גבוהה בגבולות הגן. חשיבותו של הגן הלאומי רבה ביותר לעיר ולעתידה, ליצור עיר בעלת גוון ירוק. קבוצות הולכות וגדלות של ילדים מבתי הספר בבית שמש כבר החלו, במסגרת מיזם "ילדים מובילים שינוי" בהדרכת מר גיל קרסנטי, לטפח שטחים בתחום הגן הלאומי המוצע. אנו מחויבים לעתיד ילדי העיר ומה יותר טוב מלהעניק מיזם שהילדים החלו בו. ילדי העתיד שומרים על העבר ומטפחים את ההווה.
לפי רשות הטבע והגנים, גבעות בית שמש הן בעלות חשיבות לא רק כיחידה עצמאית אלא גם כחלק מאזור מעבר, או מסדרון אקולוגי בשפת המדענים, שבו מתאפשר מעבר של חיות בר והפצה של צמחי בר. הגבעות נמצאות בלב אחד המסדרונות המרכזיים בישראל, המחבר את הנופים הים תיכוניים לאזורים המדבריים. מסדרון זה כבר עומד להיחסם בגלל גדר ההפרדה הנבנית דרומית לבית שמש ויישוב חדש שמיועד לקום באזור. הרחבת בית שמש תחסום אותו עוד יותר.
מצב סטטוטורי:

השטח המוצע כגן לאומי, מאושר בתכנית ב.ש./200 (תכנית מתאר בית שמש), חלקו למגורים וחלקו לשטח ירוק. 

שני אזורים, בית נטיף ותל ירמות, מיועדים להישמר כגנים לאומיים. השטח כולו מוכרז כאזור עתיקות. 

תוכנית שימושי השטח:

שילוב מנצח של משאבי נוף, טבע ומורשת. בעל פוטנציאל כלכלי גדול בתחומים הבאים:
- זמינות וקירבה אל העיר: נופש, פעילויות וטיולים בחיק הטבע. 

- פיתוח  מיזמים תיירותיים: השכרת אופניים, טיולים מודרכים ועוד.
- חיבור בין אתר לקהילה: מיסוד הפעילויות באתר על-ידי תושבי העיר, בתכנים חינוכיים וכלכליים 

- משיכת אוכלוסייה איכותית לבית שמש בשטחים הגובלים בגן הלאומי, בעלי ערכיות גבוהה של טבע ונוף.
אזור גבעות בית שמש הוא חלק ממכלול שטחים פתוחים הנמצאים בין השפלה לבין במת ההר. ישראל נמצאת במפגש של ארבעה אזורים ביו-גיאוגרפיים שונים. לפיכך, מהווה ישראל בכלל, והאזור בין השפלה לבמת ההר בפרט, אזור בעל חשיבות עליונה לשמירת טבע. איזור הרי יהודה הוא איזור ליבה של שמירת טבע בישראל, ומיקומו כנקודת חיבור בין אזורים ביו-גיאוגרפיים מקנה לו גם חשיבות בקנה מידה עולמי. בשנים האחרונות הצטמצמו השטחים הפתוחים בישראל בכלל ובאזור המרכז בפרט. כל בנייה ו/או פיתוח מלווה בהקמת תשתיות כגון כבישים, מים, חשמל וביוב, הפוגעת, בדרך כלל, פגיעה בלתי הפיכה בבתי הגידול, ומקטינה את אוכלוסיות הצמחים ובעלי החיים, לעיתים עד כדי הכחדה.
הצורך והנחיצות בשמירת שטחים פתוחים נובע מההנחה שאם אזור מבודד ומנותק ייפגע, הוא ילך לאיבוד כבית גידול עקב אי יכולתו להשתקם, בעוד ששטח הנמצא ברצף לשטח אחר יכול לגלות גמישות גם בתנאי עקה. 
סקר זואולוגי תוך התמקדות באוכלוסיית הציפורים  - נערך באזור על ידי אסף מירוז, מרכז הצפרות הישראלי, החברה להגנת הטבע:
בארבע תצפיות נרשמו בסך הכול כ- 2,000 ציפורים המשתייכות ל- 57 מינים. על פי חלוקה גסה של קבוצת המינים הזו, 27 מינים הם יציבים (שוהים בשטח כל השנה), 17 מינים הם מקייצים ומקננים (כלומר מגיעים באביב ועוזבים בסתיו) ו- 13 מינים הם חולפים (כלומר מנצלים את השטח בתקופת הנדידה בלבד). כך שבסך הכול, 44 מינים מנצלים את השטח לקינון. בשל מיעוט התצפיות, מייצגות תוצאות אלה רק חלק קטן ממכלול המינים שמנצלים את השטח בתקופות השנה השונות, וצפוי שבסקר מקיף יותר נגיע למספר מינים גדול בהרבה.
מינים חובבי חורש: חלק מהמינים השייכים לקבוצה זו נצפו בשטח בצפיפות גבוהה מאוד, המגיעה לצפיפויות השיא שנרשמו בארץ. הנציגים הבולטים של קבוצה זו הם: תור מצוי, דוכיפת, נקר סורי, בולבול, סבכי שחור ראש, ירגזי, חנקן נובי, חוחית וירקון.
מינים חובבי בתה וגריגה: אלה הם המינים שנמצאו מאכלסים את כתמי הבתה הפתוחה ואת מקטעי הגריגה שנוצרים במפגש של  החורש והבתה או באזורים בהם החורש דליל. על קבוצה זו נמנים: חוגלה, כרוון, כוס, שרקרק מצוי, כחל, עפרוני מצויץ, תפר, חמריה, שיחנית גדולה, חנקן אדום-ראש וגבתון עפרוני. מרבית המינים השייכים לקבוצה זו נמצאים בתהליך של נסיגה והתמעטות בארץ, בגלל שינוי והרס של נופי הבתה הפתוחה, נטיעות קק"ל ועיבוי החורש הטבעי עקב היעדר רעיה. מהם מינים הנמצאים בסכנת הכחדה בארץ – שרקרק מצוי, חמריה, שיחנית גדולה וחנקן אדום ראש. 

מינים נוספים קיננו בשטחי הבתה של אזור בית נטיף עד לשנים האחרונות, אך הם נעלמו מהם, יתכן בגלל בניית רמת בית-שמש (עזרא חדד, בע"פ). בין המינים הללו – פיפיון הרים, סלעית קיץ, סבכי ערבות וגבתון שחור-ראש. מינים אלה רגישים ביותר לשינויים סביבתיים וכולם מצויים בסכנת הכחדה חמורה בארץ (מירוז ואלון, 2002). מינים אלה מקננים עדיין בשטחים הסמוכים לתחום הסקר, דוגמת שמורות הסנסן ונחל דולב, עבורם מהווה שטח בית נטיף מעין "מסננת אקולוגית" (Buffer Zone). אין ספק, שבנייה אינטנסיבית באזור בית נטיף תשפיע על קינון מינים אלה בשמורות הנ"ל.   
עופות דורסים: קבוצת מינים זו מנצלת את כל בתי הגידול שכן הטריטוריה של זוג עקבים לדוגמה, מכסה כמעט את כל השטח הנסקר. בין המקננים נמצאו: חיוויאי, עקב עיטי, בז מצוי, נץ מצוי, שעיר וכוס. בשנים קודמות נמצא באזור גם קינון של אוח.
קבוצת המינים הרגישה ביותר שאופיינה במהלך הסקר היא קבוצת המינים "חובבי-הבתה", שארבעה מהם כבר נעלמו בשנים האחרונות מהאזור, יתכן בעקבות בניית רמת בית שמש. מרבית המינים השייכים לקבוצה זו, ובנוסף גם קבוצת העופות הדורסים, צפויים להיעלם מהשטח בעקבות כל הפרה ושינוי שלו (דוגמת בנייה אפילו על חלק מהשטח בלבד), שכן מדובר על שטח בגודל המינימאלי ביחס לדרישות האקולוגיות של המינים הללו. בנוסף, לאור הניסיון ממקומות אחרים, סביר מאוד שבנייה באזור בית נטיף תשפיע באופן שלילי על קינון מיני ציפורים מקבוצה זו בשמורות הסנסן והדולב. 
בתצפיות נוספות נרשמו יונקים וזוחלים:
יונקים: צבי ארצישראלי - נצפו 10 עד 15 פרטים בתצפית, לפי הערכה חיים בשטח 20 עד 30 פרטים. הצבי הארצישראלי הוא מין הנמצא בסכנת הכחדה בארץ (שלמון 2002). גירית, דורבן, קיפוד מצוי, שועל, תן. 

זוחלים: זעמן זיתני, זעמן שחור, חנק משריץ, קמטן, צב יבשה מצוי - מוגדר כמין בסכנת הכחדה בארץ (בוסקילה, 2002), חומט סורי מנומר, חומט פסים, חומט גמדי.
ארכיאולוגיה: 
אומנם, תב"ע ב.ש./200 מגדירה את האתרים הארכיאולוגיים החשובים באיזור כשטחי עתיקות לשימור. אך גם שטחים אלה יישמרו הרבה יותר טוב כחלק משטח פתוח רצוף אשר שימורו וטיפוחו באחריות רשות הטבע והגנים, מאשר כמובלעות שסביבן אתרי בניה אשר שימורם קשה מאד עד בלתי אפשרי. (עלולים לסבול מחוסר תשומת לב של כלים כבדים בעבודה, ומהשלכת פסולת בניה.)
שביל ישראל: 
שביל ישראל חוצה את האזור הזה ממזרח למערב, בנתיב הל"ה. ממנו מתפצלים שבילים מיוחדים שמחברים את האתרים שבאזור.
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(רט"ג, 12/2006)
על פי תוכנית הגן הלאומי, הגן הלאומי בפועל גורע מתוכנית הבניה כ-3000 דונם בלבד, ועדיין נשארים לבנייה עוד כ-6000 דונם, מה שיכול בהחלט לענות על כל צרכי הפיתוח של בית שמש להרבה שנים, וזה לא כולל גם שטחים נוספים, למשל של גולובנציץ (ממערב לבית ג'ימל) ומקומות נוספים. כמו כן, תב"ע ב.ש./200 מתכננת סה"כ 150,000 תושבים בעיר בית שמש, לפי 3.8 תושבים ליחידת דיור בממוצע, בעוד שבפועל העיר בית שמש מיושבת בצפיפות גדולה יותר, כך שמגיעים לסה"כ 150,000 תושבים בעיר אף תוך הפחתת שטח הגן לאומי מן השטח הבנוי בעיר.
תב"ע ב.ש./200 היא משנת 1995. כלומר מלפני 14 שנה. רוב אוכלוסיית בית שמש הנוכחית טרם גרה אז בבית שמש. הצרכים והשאיפות של האוכלוסיה בבית שמש, במדינת ישראל ובעולם כולו השתנו בפרק זמן זה. היום יש מודעות רבה יותר לערכי טבע, איכות חיים, עתידנו בעיר ובארץ. ולכן יש סיבה טובה מוצדקת ונכונה לשקול מחדש את תכניות הבניה ולהתאימן לשנות ה- 2000. תושבי בית שמש זכאים לאיכות חיים טובה.
כתבה: טובה סירקיס לפי מקורות שונים שנתקבלו מרשות הטבע והגנים, מתושבי בית שמש הפעילים להקמת הגן הלאומי גבעות בית שמש, ממאמר בהארץ 2005 (צפריר רינת), וממפות גוגל.    sirkistova @ gmail.com 
תאריך עידכון אחרון:  19/12/09
למידע נוסף:  http://ganleumi.awardspace.info
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